

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

LA BODA DE DON ALFONSO

A TENTADO CONTRA LOS REYES MUERTOS Y HERIDOS

Conforme se han ido conociendo detalles de la catástrofe producida de tan infame modo, por el anarquismo en Madrid, con motivo de la boda regia, se ha ido apreciando la extraordinaria importancia de los extragos causados, mayormente de los que en los primeros momentos se supuso, por haberse aumentado la triste estadística de los muertos y haberse hecho más larga la lista de los heridos graves.

En proporción a este aumento en el tremendo desastre, ha crecido también la indignación por el hecho, la exaltación contra el criminal, mucho más el saber que no se ha hecho también voluntariamente víctima de su maldad, sino que tranquilamente ha escapado del alcance de la justicia, encontrándose a estas horas vivo y sano y de seguro complaciéndose en su obra nefasta y acaso apreciándola todavía insuficientemente para la voracidad insaciable de sus locos instintos.

El caso ha sido tan extraordinario la impresión producida tan honda, que será por muchos días, como lo ha sido ayer, la principal preocupación de las gentes de toda España.

Y a los primeros momentos del horror, producido por la magnitud de la catástrofe, va siguiendo con los más honrosos sentimientos de conmiseración por las víctimas, el deseo vehemente y razonado de que no quede sin castigo el autor de un crimen tan despiadadamente concebido y estudiado con la frialdad con que se plantea la resolución de un dilema matemático, entre los frascos de explosivos y sobre el plano de Madrid preparando como coronamiento la huida cobarda, para que libre del furor de las masas y de la acción de la justicia no pudieran alcanzarle, como al presente ocurre, las maldiciones del mundo entero.

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

El servicio telegráfico va llegando, como ya indicamos, con bastante retraso, por lo que en esta edición tenemos que proseguir la publicación de los telegramas que debieron alcanzar a la anterior y que no queremos omitir para que consten todos los muchos detalles que nos hemos del suceso)

En Madrid

(DE TELEGRAMAS)

Victoria y el rey. Serenidad de éste

Madrid I (1:30 m.)
Ampliamos los detalles sobre el atentado contra los reyes.

Al oír el estampido de la bomba, la reina Victoria se sobrecogió. Hena de espanto, emocionándose mucho.

El rey, con gran serenidad, le dijo: «No ha sido nada; ha sido un tableteo; no te apures»; abrazándola efusivamente.

Al descender de la carroza, el rey encendió un pitillo que venía fumando, con serenidad pasmosa.

El Palacio. - Pidiendo noticias. - El telón del rey, rojo. - Las madres desvanecidas.

Al llegar el rey a Palacio, pidió detalles del suceso diciendo: «¿No siento por mis pobres soldados!»

En el momento de la explosión, se rompió en dos pedazos el tocido de oro que llevaba el rey en el pecho.

La princesa Beatriz y la reina Cristina estaban ya cerca de Palacio cuando se enteraron del suceso.

La madre de Victoria se desmayó, tardando un gran rato en recobrar el conocimiento.

La reina madre sollozaba, sobrecogiéndola un desvanecimiento.

Ambas deseaban cerciorarse de que los reyes estaban ilesos.

Las personas que rodeaban el coche las consolaban.

Huías a los asesinos. - Inmensa ovación a los reyes

Noticioso el gentío de que los reyes habían resultado ilesos, redobló el coche de respeto, ovacionándolos.

La multitud daba vivas a los recién casados y muéras a los asesinos.

Rompiendo con la etiqueta, el gentío penetró en tropel hasta la escalera de gala de Palacio, aclamando a los reyes con gran entusiasmo.

Los militares alzaron los sables y los fusiles, haciendo una colosal manifestación de entusiasmo a los reyes.

Estos, conmovidísimos, se retiraron por la escalera principal.

La casa de la bomba. - Muertos y heridos

En el piso principal de la casa que arrojaron la bomba, además de los muertos telegrafiados resultaron tres heridos de pronóstico reservado.

En el segundo piso de la misma casa resultaron muertos: José Sola, de 70 años, y Luis Fonseca, de 23, parientes del dueño del cuarto.

Resultaron heridos el dueño del cuarto, coronel de artillería D. Mariano Dusmet, de 50 años de edad, sus hijos Manuel y Javier, de 26 y 12 años de edad respectivamente, y otro teniente coronel de artillería llamado D. José Echaluze.

Todos estos heridos son leves.

En el tercer piso resultaron dos caballeros muertos; uno cayó en el balcón y otro dentro de la sala.

En el cuarto piso, desde donde se arrojó la bomba, quedó muerto un estudiante de 27 años de edad.

Curación de heridos. Cuadro horrible

En una farmacia militar próxima al lugar del suceso se curó a varios heridos. Algunos fallecieron poco después de llegar.

Otros murieron en el trayecto a pesar de ser cortísimo.

En el portal de una casa, varios médicos militares y paisanos, ayudados por señoras de la aristocracia y mujeres del pueblo curaron varios heridos.

El cuadro era horrible, oyéndose incansantes los ayes de los heridos y los sollozos de las mujeres.

De las primeras víctimas que se vieron en el suelo, fué una un niño de cinco años que tenía la cara convertida en una piltrafa horrible.

Dos hombres le cogieron en brazos y en estado agonizante le condujeron a la farmacia.

Del público salió un clamoreo desgarrador y mil frases de cólera contra el asesino.

La carroza regia. - Destrozos. - Caballos muertos

La carroza que conducía a los reyes, sufrió grandes desperfectos.

El testero delantero, parte de las ruedas y los cristales resultaron hechos añicos.

Uno de los caballos del tranco resultó muerto y los siete restantes heridos de gravedad.

Fué necesario malarlos.

El juzgado militar. - Conteniendo a la multitud

El juzgado militar se personó en la casa número 88 de la calle Mayor, desde donde se arrojó la bomba.

Ordenó trasladar al depósito los cadáveres.

Al pasar éstos la multitud se descubrió.

Una fila de oficiales se situó en la puerta de la casa, impidiendo la entrada y la salida.

La guardia civil y la policía hicieron titánicos esfuerzos para contener a la muchedumbre que pretendía asaltar la casa.

Susto de una señora. - Sospechoso detenido

Momentos después de la explosión una señora corrió para metérsese en su domicilio de la calle del Factor, número 4, principal.

La señora un joven de cara anfiada, americana clara y pañuelo negro al cuello.

Apenas la señora abrió la puerta del cuarto el joven la cogió diciéndola: «¡Escóndame ó la mato!»

La señora se asustó mucho, pero tuvo serenidad bastante para cerrar la puerta y dejar al joven en la escalera, avisando a la policía.

Esta detuvo al joven, quien muy azorado protestaba de su inocencia.

Lo que dice Bascarán

El jefe del cuarto militar del rey, general Bascarán, iba a caballo al lado de los reyes.

Ha manifestado que al pasar por frente a la casa número 88, se vió un resplandor como un fogonazo, que sorprendió a la muchedumbre, seguido de espesa humareda.

Pobre padre. - El príncipe Carlos ovacionado. - 50.000 telegramas. - Trabajo abrumador

En la casa de socorro del distrito de la Latina, un hombre se presentó preguntando por su hijo.

Las señas que daba de él coincidían con las de uno de los muertos.

Se desarrolló una escena desgarradora. El príncipe Carlos y su ayudante recorrieron las calles en landó descubierta.

Pasaron por la calle Mayor, enterándose del estado de los heridos.

La multitud le vitoreó. Las oficinas de teléfonos y teléfonos están invadidas de inmenso público, telegrafiando a sus familias.

Pasan de 50.000 los telegramas y telefonemas cursados en toda España hasta ahora.

En la central, centros y secciones se ha doblado el personal, realizando un trabajo abrumador.

Siguen suspendidas las conferencias telefónicas.

Extraordinarios. - Consecuencia del atentado de París. - Las listas de Palacio. - El entierro de las víctimas

La noticia del atentado se extendió rápidamente por toda Madrid, causando enorme impresión en el público.

Se publicaron números extraordinarios de los periódicos.

Se dice que el atentado contra los reyes es una consecuencia del realizado en París el año pasado, contra Don Alfonso y Loubet.

Las listas colocadas en Palacio se llenan de millares de firmas, protestando del atentado.

El entierro de las víctimas promete ser grandioso y como jamás se ha visto.

Se dice que lo presidirán el rey, el Gobierno, los presidentes de las Cámaras y representantes de todas las clases vivas del país.

El hijo de Weyler, herido. - Protesta de la prensa. - Manifestación en Palacio. - Espectáculo conmovedor

Entre los heridos gravísimos está el hijo del general Weyler.

Toda la prensa dedica sus artículos de fondo al atentado, protestando del cobarde crimen y elogiando a las tropas.

A las ocho de la noche había frente a Palacio más de 10.000 personas.

Se asomaron a un balcón el rey y el príncipe de Gales.

Después se asomaron el rey y Victoria y luego toda la familia real.

Fueron objeto de ovaciones ensordecedoras.

El público agita los pañuelos. El espectáculo era conmovedor.

Los reyes contestaban con saludes.

Lo que hará el rey mañana. - Las iluminaciones. - Falsa alarma. - Sustos y carreras.

El rey ha anunciado que mañana visitará a los heridos.

Irá al cuartel donde se aloja el regimiento de Wad Ras.

Le conducirá al lugar del suceso y allí le pasará revista.

Esta noche lucen todas las iluminaciones.

El aspecto de la población es fantástico. Inmenso gentío invade las calles.

A las once de la noche, en la calle de Alcalá se cayó una bombilla de luz eléctrica, produciendo una detonación.

Hubo sustos, carreras y desmayos.

En otros puntos al menor ruido ó detonación, las gentes huían.

EL AUTOR, VIVO Y LIBRE

Señas del mismo

A las que hemos dado anteriormente podemos añadir las siguientes:

El autor del atentado es alto, delgado, con bigote negro.

Viste traje color café oscuro y sombrero hongo.

Ayer se puso sombrero de jipijapa.

Se ha encontrado un pantalón que usaba, lo que demuestra que se ha mudado de ropa.

Las prendas blancas encontradas en su maleta tienen señales recientes de haberles quitado las marcas.

En la casa de huéspedes se mostró aficionadísimo a las flores.

La dueña de la casa se las compraba diariamente.

Ayer le llevó un ramo que ha desaparecido, suponiéndose que metió dentro de él la bomba.

Al retirarse a acostar la noche antes,

dijo a la dueña que ayer se quedaría en casa para presenciar el paso de la comitiva con dos amigos a quienes había invitado.

Los amigos de referencia no se presentaron en la casa de huéspedes.

Lanzamiento de la bomba. - Huida

Al lanzar la bomba se hallaban en los balcones inmediatos la dueña y varios huéspedes, que cayeron de espaldas a causa de la explosión.

Eusebio Flores murió en el acto. El autor corrió a la escalera y desapareció gracias a la confusión, a pesar de estar la casa vigiladísima.

En las habitaciones de la casa de huéspedes hay charcos de sangre.

Lo que dice Romanones

Romanones ha confirmado los anteriores informes, añadiendo que Mateo Moral pagaba 25 pesetas diarias por la habitación.

Se cree falso el nombre de la cédula que exhibió.

No tiene filiación anarquista. Se ha comprobado que es de España, pero se ignora si es catalán.

Antes de instalarse en la calle Mayor, buscó alojamiento en el hotel Iberia de la calle del Arenal.

Añade Romanones que la policía le siguió la pista.

Telegramas a los gobernadores. - Los detenidos. - ¿Está herido el autor?

Romanones ha telegrafiado a los gobernadores el atentado, recomendando a las autoridades de capitales y pueblos que extremen la vigilancia, pues abriga el temor de que el autor del atentado intente evadirse, prescindiendo de las estaciones del ferrocarril.

Los detenidos son ocho, incluso un estudiante de filosofía que a raíz del atentado se congratulaba, lamentándose del ineficaz resultado.

Se supone que el criminal está herido en una mano.

Se ha encontrado un pantalón que le pertenece manchado de sangre.

Impresión de las autoridades. - Muertos y heridos del ejército. - Paquines en París.

La impresión de las autoridades es que se trata de una bomba de las de inversión, a juzgar por los estragos producidos.

Los muertos del ejército son tres oficiales y seis soldados; y los heridos, cinco oficiales y 25 soldados.

Se sabe que en los urinarios de París aparecieron recientemente letreros que decían:

«Para Alfonso XIII, venganza. Los anarquistas de Barcelona.»

Este dato revela que la noticia de que se fraguaba su atentado se conocía en París desde hace tiempo.

Telegrama alarmante de Berlín. - Precauciones redobladas. - El príncipe de Gales a su padre

Anoche recibió el Gobierno un alarmantísimo telegrama de Berlín, anunciándole con seguridad que hoy habría un atentado anarquista.

El Gobierno redobó las precauciones. Reconvenció a la guardia civil y repartió en la carrera 800 vestidos de paisano.

En la carrera había cada diez metros un agente de la autoridad.

El príncipe de Gales telegrafió enseguida a su padre relatándole sucintamente el atentado y consignando que los reyes habían resultado ilesos.

El jefe de la policía inglesa. - Lo que dice. - Homenaje a los soldados muertos

El jefe de policía inglés que ha venido a Madrid ha declarado que por lo que afecta a su responsabilidad se halla tranquilo, pues sabe que los anarquistas que han realizado el atentado no son ingleses ni tampoco franceses.

Se duele de que la policía española no previera lo ocurrido, pues desde hace tiempo se sabía que algo iba a ocurrir.

La prensa dedica un sentido homenaje a los soldados que han muerto cumpliendo con su deber, sin lucha, pero con honor.

Veinte muertos. - Consejo de ministros. - Lo tratado. - Cornetas desaparecidas

Los muertos son veinte. Pertenecen, once al regimiento de Wad Ras, el teniente de seguridad, un guardia municipal y siete paisanos.

En casa de Moret se reunieron los ministros.

Cambiaron impresiones sobre el atentado.

Por el hecho de haberse realizado éste desde un balcón, opinan los ministros que pudiera resultar negligencia en la vigilancia.

Se trató de la suspensión de festejos. Se expusieron dos tendencias opuestas.

Nada se acordó esperando que la opinión marque alguna orientación.

Se deliberó sobre la represión del anarquismo.

El Gobierno se mostó inclinado en este punto a emplear la templanza.

Se ignora el paradero de tres cornetas del regimiento de Wad Ras.

Más detalles del autor. - Lo que dijo a la patrona. - El plano de Madrid

Madrid I (2 t.)

La patrona de la casa de huéspedes en que estaba el criminal, ha manifestado que éste la dijo el miércoles que adornara los balcones, que él pagaría los gastos; a lo que accedió.

También le dijo que le gustaban todos los festajos, excepto los toros.

Declaró que estuvo esta Semana Santa en la feria de Sevilla, hospedado en el Hotel Roma.

En su habitación se han encontrado frascos con materias químicas y un plano de Madrid, en el que está marcado con lápiz el itinerario del cortejo real.

Confusión en las señas

Madrid I (2:15 t.)

Sigue habiendo muchísima confusión en lo que se refiere a las señas del autor del atentado.

Las señas que ahora se dan como exactas del criminal son las siguientes:

Estatura regular, enjuto de carnes, de rostro demacrado, moreno, ojos oscuros con grandes ojeras violáceas, bigote negro poco poblado.

Vestía con elegancia y no se le notó en sus conversaciones que tuviera acento extranjero.

En una ocasión demostró que sabía hablar el alemán.

SOSPECHOSO DETENIDO

En la estación de Atocha

Madrid I (2 t.)

A las siete de esta mañana en la estación de Atocha se vió a un señor afeitado y con chistera, que buscaba vagón.

Al revisor le preguntó por su departamento, pues era extranjero y lo ignoraba.

El revisor le pidió el billete y no lo tenía.

Entonces el revisor pidió a un guardia que lo detuviera.

Lo hizo así auxiliándole un corneta de la guardia civil.

Después el cabo y el guardia le condujeron hacia el gobierno civil.

El detenido apreadado y herido. - Temores de lynchamiento

Le seguía inmenso gentío.

La gente, creyéndole el criminal, le acometió a palos y pedradas, hiriéndole en la cabeza.

Los guardias le metieron en la Dirección de la Deuda, situada en la calle de Atocha para evitar le lyncharan.

La indignada manifestación ascendía a seis mil personas.

El corneta a Palacio

Los manifestantes cogieron al corneta de la guardia civil en hombros, llevándosele a Palacio, donde permanecieron una hora.

Al corneta le entraron en la mayordomía.

La multitud vitoreaba a los reyes.

También vitoreaban a la guardia civil.

Registro del detenido. - Es inglés

Creyendo que el detenido era el criminal fué registrado.

Se le encontró una cartera con documentos y un pañuelo de los colores de la bandera inglesa.

Llevaba una placa en el chaleco de los colores nacionales.

No se le entendió en su idioma y se le obligó a escribir su nombre en un papel.

Dice ser inglés, de 50 años de edad.

Se ha llamado a varias personas de la casa número 88 de la calle Mayor para que lo reconocieran.

Habla Romanones

Romanones dificulta que el detenido en la estación de Atocha sea el autor.

Insiste en que no se suspenderá ningún festejo.

Añade que se socorrerá espléndidamente a las familias de las víctimas y

que se procurará por todos los medios que no quede impune el atentado.

Al pasar por la calle Mayor la manifestación llevando en hombros al corneta, desde los balcones le arrojaban flores y le aplaudían.

El entierro. - Tres muertos más. - El autor en Madrid. - Sospechosos detenidos

El rey no asistirá al entierro de las víctimas.

Concurrirá el Gobierno.

Romanones está convencido de que el asesino permanece en Madrid.

Han ingresado en la cárcel 16 sospechosos.

Interrogatorio del detenido

El gobernador interrogó al inglés detenido.

Habla castellano con dificultad. Declaró llamarse Roberto Hamilton, de 55 años de edad, y ser escribiente de una casa de comercio de Londres.

Dijo que ha vivido en una casa de huéspedes de la calle de Atocha, número 40; que ha estado en España varias veces que le gusta mucho nuestro país, que ahora ha venido con licencia y que gana un sueldo de 200 libras esterlinas.

Añadió lo siguiente:

Que llegó ayer a las nueve de la mañana, que cambió de traje, regresando a su alojamiento a las dos y media de la tarde, después de presenciar el paso de la comitiva regia en la Puerta del Sol, esquina a la calle de Carretas, hasta las tres y media en que se marchó a la corrida de toros.

Después de la corrida recorrió las calles del centro y se acostó.

Se ha comprobado la veracidad de esta declaración.

No es el criminal. - Error de un guardia

Los dueños de la casa de huéspedes de la calle Mayor no le han reconocido.

Aunque no se cree que sea el criminal, parece un pájaro de cuenta por otros conceptos.

El guardia civil Antonio Miralles que le detuvo en la estación asegura terminantemente que vió ayer al inglés en el balcón donde arrojaron la bomba y que llevaba bigote.

Se considera que el guardia ha sufrido una alucinación, pues se ha comprobado lo contrario.

El inglés al juzgado

Ante la insistencia del guardia civil, se ha trasladado al inglés detenido al juzgado de guardia escoltado por numerosas fuerzas de orden público, las que hicieron grandes esfuerzos para evitar fuera lynchado.

Llevaba una venda en la

sión municipal en señal de duelo por las víctimas del atentado.

La idea fué un general bien acogida. Pablo Iglesias, sin embargo, pronunció un discurso, negándose a asociarse a la protesta en nombre de los socialistas.

Esta actitud causó en la mayoría gran indignación, produciéndose un formidable escándalo.

Los concejales de todos matices increparon duramente a los socialistas.

Estos contestaron con energía.

Arrebió el tumulto siendo grandísima la confusión.

Por un movimiento espontáneo los concejales abandonaron los escaños, lanzándose sobre los socialistas. Estos se aperricieron a la defensa.

El alcalde en vista de la inutilidad de los campanillazos para restablecer el orden, bajó al hemicycleo y separó a los contendientes que ya empezaban a luchar, consiguiendo separarlos.

Al cortar el incidente el alcalde se cubrió y levantó la sesión.

Es muy comentada la actitud de los socialistas.

En Orihuela

Te-Deum.—El atentado.—Alarma Orihuela 1 (11'38 m.)

En la Catedral acaba de cantarse el Te-Deum del que fué maestro de capilla de la misma D. José Bisquet, que ha gustado mucho.

Han asistido todo el elemento oficial, comunidades religiosas, clero parroquial y escaso público.

Las noticias del atentado han causado honda impresión en el vecindario, siendo unánimemente condenado.

A la llegada de EL LIBERAL el público arrebató los ejemplares, desapareciendo con su lectura la justa alarma de muchas familias de individuos que han ido a Madrid con motivo de las fiestas.

En Calasparra

El atentado.—Impresión

Acaba de conocerse en la villa, por telegrama circular del señor gobernador a los alcaldes, el brutal atentado que ha trocado en luto la general alegría de la nación española.

La noticia ha circulado rápidamente produciendo honda impresión. El pueblo entero la comenta con pena, lamentando las funestas consecuencias del atentado y celebrando, en medio de unánime protesta, que hayan resultado ilesos los regios personajes.

En Murcia

Protesta del Ayuntamiento

La sesión de esta tarde en el Ayuntamiento se ha levantado en señal de protesta por el atentado contra los reyes.

El alcalde Sr. López Gómez ha hecho la proposición, añadiendo que los reunidos visiten al gobernador civil para hacerle presente los sentimientos de protesta del pueblo murciano.

El Sr. López Gómez ha dado cuenta de los telegramas que ayer dirigió a los señores presidente del Consejo, ministro de la Gobernación y mayordomo mayor de Palacio, concebidos en los siguientes términos:

«Profundísima indignación causa en esta ciudad el horrible atentado contra SS. MM. en día de tanto regocijo para la nación.

Protesto en nombre de Murcia con el Ayuntamiento y todos sus vecinos, dando gracias a la divina Providencia por haber salvado las preciosas vidas de SS. MM.

Sírvase V. E. elevar a los reales pies la ferviente expresión de los leales sentimientos de todo este pueblo y de su alcalde.

También se leyó la siguiente proposición: «Antes de dar lectura al acta de la sesión anterior y antes de ocuparse absolu-

tamente de nada esta Excmo. Corporación, entiendo el Excmo. que suscribe, que así como en el orden religioso se paralizan todos los actos de la iglesia hasta que se efectúa la consagración de la misma cuando fué profanada por hechos mundanales, así en el orden monárquico y en el orden civilizado y humano, corresponde a todos los Ayuntamientos de España que asumen la representación de toda ella, levantar un grito unánime de energía protesta contra el bárbaro y criminal atentado efectuado ayer en Madrid contra los reyes Alfonso y Victoria al regresar a Palacio después de unidas sus almas por el santo sacramento del matrimonio: consolidándose por nuestra parte la consagración correspondiente a la profanación hecha de esta hidalga tierra española con un vivan nuestros queridísimos reyes Alfonso y Victoria

«Después de esto, deberá acordarse dirigir a los reyes un expresivo telegrama de justa indignación y protesta del atentado, a la vez que de felicitación por haber salido ilesos del mismo.

«Casas Consistoriales 1.º de Junio de 1906.—Jacinto Serrano Alcázar.

El alcalde con los concejales señores Durán, Atienza, Caravaca, Belando, Martínez López, Asensio Iltán, Díez Puche, Tortosa, Serrano Alarcón, Martínez Teller, Blaya, Cremades, Alemán, López Sánchez Solís, Calvo y Requena, han marchado al Gobierno civil con objeto de hacer presente a la autoridad superior de la provincia el acuerdo municipal.

(DE ESTA EDICIÓN)

En Cartagena

1.º Junio.

El programa oficial de festejos organizado con motivo de las bodas de D. Alfonso XIII, se cumplió exitosamente.

Las dependencias oficiales lucieron vistosas colgaduras.

Las baterías de la plaza hicieron los disparos de ordenanza.

Llegada la noche, las bandas de música de los tres cuerpos militares que guardan la plaza, situadas en la Puerta de Murcia, plaza de Prefumo y calle de la Marina Española, ejecutaron escogidos programas.

Con tal motivo la animación fué grande, especialmente desde las nueve a las once.

La iluminación del palacio de la Capitania general, aunque sencilla, era de buen gusto y resultó de efecto.

En Madrid

(POR TELEGRAMA)

EL INGLÉS DETENIDO

Opinión de la policía.—Actitud del inglés

Madrid 1 (11'30 n.)

Los policías extranjeros que se hallan en Madrid interrogaron al inglés detenido Hamilton.

Las policías italianas no le creen anarquista.

Los ingleses están en duda. La actitud del detenido es respetuosa y se muestra sereno.

Cuando le tenían en la Dirección de la Deuda, comenzó a escribir una reclamación dirigida al cónsul inglés.

El delegado de policía entró en el despacho con dos soldados de Wad Ras con bayoneta calada para trasladar al detenido al juzgado.

El inglés se resistió temiendo salir a la calle y se repitiera el apaleo de la muchedumbre.

Por fin subió al coche y marchó éste escoltado por guardias de seguridad de caballería.

En el trayecto hasta el Juzgado la indignación popular fué una verdadera explosión.

Algunas piedras alcanzaron la capota del coche.

Un transeunte le tiró el bastón, cayendo a los pies de Hamilton.

Este entró en el Juzgado palidísimo.

El mundo entero. Eso es todo lo que puede decirse. [Hasta el miércoles]

III

Ocho días transcurrieron. Lo que Gontran de Lacy sufrió en este tiempo, es increíble. El coronel tenía razón. La atracción del vicio es más violenta que la de la virtud. El amor que le inspiraba Leona, la mujer misteriosa, no tenía remedio; ¡el que sentía por Leona, la intrigante desenfadada, la cómplice del bandido Giuseppe, era incurable. Gontran permaneció ocho días sin salir del pequeño hotelito de la calle del Port-Mahon, llorando a cada recuerdo que evocaba, hablando de él con Mañón, a la que había hecho su confidente, y abandonándose a menudo a las más extrañas esperanzas. Las últimas palabras del coronel le parecían sin cesar, durante la noche, grabadas en letras de fuego en los parpados de su alcoba, y durante el día trazadas en letras negras sobre los cristales de las ventanas. Aquel hombre tenía un medio para conmover el corazón de Leona, y se lo ofrecía...

Durante estos ocho días, Gontran esperó impacientemente. Quiso matarse, pero titubeó al acordarse de las palabras del coronel; juró matar a Giuseppe, su indigno rival, y después pensaba que si Leona le pedía perdón, tendría la debilidad de concedérselo.

El marqués contó hasta las horas y minutos que le separaban de la cita que le había dado el coronel, y preguntó qué sería lo que aquel extraño personaje le proponería, a cambio de aquella protección con que le brindaba; sus leales y nobles sentimientos, ante la posibilidad de una infamia, se sublevaron.

Pero la sombra de Leona le perseguía, é inclinándose la cabeza, murmuró:

Dentro del edificio se tranquilizó. Se le encerró en un calabozo y se le registró minuciosamente.

Al entrar un capitán de seguridad le preguntó si podría hablar con el cónsul inglés, pues deseaba le guardara el dinero que llevaba.

Se le mostró la imposibilidad por hallarse inhabilitado.

Manchas de sangre.—El secretario del cónsul inglés.

Hamilton llevaba en el pantalón manchas de sangre secas.

Un teniente de la guardia civil se las vio antes de ser agredido por el público.

Hamilton asegura que las manchas proceden de la herida que le causaron en la cabeza.

Se ha presentado en el juzgado el secretario del cónsul inglés.

Confirió con el teniente fiscal de la Audiencia Mena y el juez de guardia sin recibir las explicaciones que solicitaba acerca del detenido.

Graves declaraciones

El guardia civil Miralles que detuvo a Hamilton y otro compañero, juran y perjuran que vieron al inglés en unión de Mateo Moral aseomarse ayer varias veces al balcón desde el que arrojaron la bomba.

Añaden que le vieron bajar la escalera, afirmando que por la confusión no lo pudieron detener.

El corneta ante el rey

Madrid 1 (11'35 n.)

Cuando la multitud aclamaba en la puerta de Palacio al corneta de la guardia civil el rey hizo que se le presentara y le preguntó detalles de la captura del inglés.

El corneta turbado hizo la relación al rey diciendo que las señas del detenido coinciden con la requisitoria que ha recibido la guardia civil.

El rey le dió la enhorabuena y le rogó que le diera también al compañero que le había ayudado en la detención.

Al salir de la entrevista con el rey el corneta fué aclamado por la multitud.

EL ENTIERRO DE LAS VÍCTIMAS

Capillas ardientes

Madrid 2 (12'30 m.)

En la clínica militar se estableció una capilla ardiente en el piso primero.

Las paredes estaban cubiertas de paños negros.

En el suelo, en magníficas cajas, estaban los cadáveres del capitán Rasillas, teniente Beilern, cabo de tambores de Wad-Ras y el soldado de la escolta real. Ardian dieciséis blandones.

En medio había un crucifijo grande. En el piso bajo se estableció otra capilla.

En ella estaba el teniente Jacobo Preadegast, sobrino de Moret.

A causa de tener todo el cuerpo destrozado, no ha podido embalsamarse.

El rey en la clínica

A las cuatro y media llegó el rey a la clínica, acompañado de Caserta.

Se dirigió a la capilla ardiente, donde se arrodilló y oró un rato.

Después visitó la sala de heridos, conversando con algunos, los cuales le relataron lo ocurrido.

Algunos heridos graves no se dieron cuenta de la presencia del rey.

Este tuvo palabras cariñosas para los heridos.

El gentío en la calle y los balcones aclamó a D. Alfonso.

El rey se marchó en automóvil, sin escolta.

También mandaron otras los oficiales y los soldados.

A última hora visitó a los muertos y heridos el duque Wladimiro.

Organización del entierro

A las seis de la tarde se organizó la comitiva.

Abrió la marcha una sección de guardias municipales a caballo.

Seguían tres magníficas carrozas tiradas por seis caballos, cada una, conduciendo los cadáveres del capitán y los dos tenientes.

Después cinco coches negros tirados cada uno por cuatro caballos, conduciendo los soldados.

Cada coche tenía cuatro cintas, que fueron llevadas por jefes y oficiales.

El duelo

Formaban el duelo: El príncipe Carlos, en representación del rey.

El general Barraquer, representando a la reina doña Cristina.

Alejandro Battenberg, a su hermana la reina Victoria.

El príncipe de Baviera, el infante don Alfonso, el general Luque, el capitán general, los obispos de Nottingham, Madrid y Sion.

Después iban las misiones extraordinarias, los agregados militares, los generales con mando, todos los jefes y oficiales de la guarnición, numerosa representación de la Armada, alumnos de las Academias, senadores, diputados, incluso Maura, comisiones de Centros y Corporaciones.

Seguían la música de cornetas y tambores, dos compañías de Wad-Ras, una compañía de todos los cuerpos de la guarnición, incluso la escolta real, moros y carabineros.

La carrera.—Aspecto imponente.—Ovaciones.—Falsa alarma.

La comitiva recorrió las calles céntricas hasta la Cibeles, donde se bifurcó el entierro.

Se suspendió la circulación de coches y tranvías.

El gentío invadía la carrera. Esta ofrecía un aspecto imponente.

Al pasar las compañías de Wad-Ras, el público les tributaba ovaciones calorosas.

Los soldados iban emocionados.

En la calle de Alcalá se produjo una falsa alarma, que causó carreras y sustos.

Las gentes invadieron los portales y los cafés, rompiendo algunas mesas.

DECLARACIONES INTERESANTES

Uno de Montjuich

Madrid 2 (1'5 m.)

El guardia Miralles vió después entrar en el juzgado a tres catalanes sospechosos, detenidos en la estación del Mediodía.

Se enaró con uno de ellos y le preguntó si estuvo en Montjuich a raíz de los sucesos de Barcelona.

El detenido le contestó que sí.

El guardia le preguntó que como se llamaba, contestando que Mariano Alvarez.

Entonces—replicó el guardia—se llamaba Vicente González.

El detenido se inmutó y contestó con evasivas.

Inmediatamente fué incomunicado.

Fabricante madrileño.—Lo que dice.

El fabricante de papel, madrileño don Fernando Ribed, se ha presentado al gobernador declarando que el 20 de Mayo salió de Barcelona en un coche de primera y que en el apeadero de Gracia subió un viajero que dijo era fabricante de tejidos de Sabadell y que venía a Madrid a negocios.

Le añadió que en el hotel Iberia estaba citado con la persona con quien había de hacer el negocio.

En la estación del Mediodía dió al cochero las señas del citado hotel.

Se le enseñó al fabricante una fotografía de un anarquista de acción.

Ribed reconoció a su compañero de viaje.

Dijo que había correctamente el francés.

Añadió que si viera la maleta hallada en el cuarto de Moral daría más seguridades.

LOS MILITARES HERIDOS

Veintiocho curados.—Cabo mudo.—Preguntando por sus jefes.

En la clínica militar del Buen Suceso ingresaron 28 heridos, soldados, cabos y cornetas.

El cabo Bonifacio Castro padece afasia por la emoción que experimentó al ver caer a su capitán herido, al que auxilió contentándole la sangre con el pañuelo y muriendo en sus brazos.

Los médicos confían en devolverle el habla y que se curará.

Varios soldados preguntaron por sus jefes con gran interés por si les había ocurrido algo.

MÁS MUERTOS

Madrid 2 (12'30 m.)

En el hospital han fallecido los heridos Rosalía Blanco Sánchez y Francisco Benito Guerra.

Madrid 2 (1'45 m.)

Ha fallecido otro oficial de Wad Ras herido en el atentado.

También se dice que han muerto cuatro soldados.

JUEZ ESPECIAL

En las diligencias judiciales del suceso entenderá la jurisdicción ordinaria por estimarse que se trata de un delito común.

Ha sido nombrado Valle juez especial CINCO MIL DUROS POR LA CAPTURA

Un amigo de Romanones le ha entregado 25.000 pesetas para que las entregue como premio a quien detenga al criminal ó facilite los medios para capturarle.

OTRA BOMBA

Forma de ella.—Lo que contenía.

Madrid 2 (2'15 m.)

Entre la capitania general y la tribuna de la calle Mayor se ha encontrado una caja de metal en forma de lata de sardinas, forrada exteriormente por una red de bramante encerado.

Fuó recogida por el guardia de seguridad Jesús Gutiérrez.

Pesaba kilo y medio.

El gobernador la envió al parque de artillería.

Allí se analizó, resultando que contenía doscientos gramos de pólvora, noventa proyectiles y enorme cantidad de clavos y pedazos de metal.

Si hubiera estallado, las consecuencias habrían sido terribles.

En Londres

Telegrama del rey

Londres 1.

El rey Eduardo recibió a las 7'45 el telegrama anunciándole el atentado.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL»

VIZCONDE PONSON DU TERRAIL

PARIS MISTERIOSO

Los Espadachines de la Opera

de Leona. Hace diez años era ramilleteira en Florencia, y amaba apasionadamente a ese Giuseppe, que entonces no era más que un simple ratero. Un viejo señor, el marqués del Píembo, enamoróse perdidamente de ella y la hizo marquesa. Al cabo de un año, Leona quedó viuda y fué rica. Pensó en casarse con Giuseppe, a quien continuaba amando; Giuseppe había hecho asesino; la policía napolitana se había apoderado de él, y la marquesa se arrojó por salvarle. De entonces acá ha sido de esa mujer lo que ya conocéis; abandonó Florencia y vino a París, donde vos la hallasteis. Giuseppe organizó una partida en los Abruzzes; corrióse el rumor de que había sido muerto en un encuentro con los soldados napolitanos. De ahí la melancolía y tristeza de que Leona estaba poseída. En Génova fué donde ella se entorpeció que Giuseppe vivía aún. Vos ya sabéis el resto.

—Ya advino—interrumpió el coronel.—No obstante, continuad amánola y la amaréis siempre. Gontran suspiró. —¡Qué queréis!—añadió el coronel con calma—el vicio atrae. Leona es un monstruo; la amaréis porque huye de vos y porque ella no os ama. Si os amara, la despreciaríais. —Tal vez... —No os amaré, porque la última esperanza que tenéis de reponer vuestra fortuna ha desaparecido. El caballero de Lacy os ha desheredado. —Señor—dijo finalmente el marqués—amo a Leona por su traición como la amaba hace ocho días cuando me fingía amor. Si en el espacio de un mes no he curado de esta pasión fatal, me mataré. El coronel guardó silencio. —¡Oh!—continuó Gontran con rubor.—Dadme la vida entera por ser amado de esa mujer sólo una hora! Tenéis razón, caballero; el vicio nos atrae y domina mejor que la virtud. Es un abismo hacia el cual se camina fatalmente con la cabeza inclinada. —Pues bien—dijo el coronel—no os matéis; esperad... Si dentro de ocho días véis que esa pasión funesta triunfa en vos, id a la Opera, al baile de Píñata, y a las doce estad en el Foyer. Allí encontraréis un hombre que os dirá qué es lo que debéis hacer para que os ame Leona. —¿Quién es ese hombre?—preguntó vivamente el marqués. —Yo—respondió el coronel. —¡Veamos! Señor, servios explicadme el secreto de esa extraña simpatía que os inspira. —Señor—dijo el coronel levantándose de su asiento.—Sois un bravo, y sin embargo, os dejáis abatir é inclináis la cabeza ante la adversidad. En esgrima no tenéis rival; sois un consumado tirador. Con cuatro hombres de vuestro temple, sois capaz de conquistar

el mundo entero. Eso es todo lo que puede decirse. [Hasta el miércoles]

—Si para hacernos amar de esa mujer hubiese de ser ladrón ó asesino, lo sería. El marqués había enfermado de ese mal que los italianos llaman furia de amor. El jueves, día indicado para la cita, hacia las nueve de la mañana, Gontran recibió por el correo interior un billete concebido en los siguientes términos: «Si el marqués de Lacy no se ha curado todavía, y desea ir a buscar el remedio al baile de la Opera, que se disfrace con un dominó y que se coloque sobre el hombro izquierdo una cinta verde.» El billete no estaba firmado. —¡Jefe!—exclamó Gontran.—Quiero ser amado por Leona. En efecto, fué al baile de la Opera con la muerte en el alma, y durante algunos minutos erró por el Foyer, presa de gran excitación. Las doce y media, serían cuando sintió un golpecito en el hombro. Volvióse, y se encontró frente a frente de un dominó igual suyo; sus ojos brillaban con un fulgor extraño bajo la máscara que cubría su rostro. —¡Hay algo de nuevo, marqués!—interrogóle el enmascarado en voz baja. Gontran reconoció la voz del coronel. —¿Continuáis sufriendo? —Como un condenado. —¿Qué daríais por su amor? —Todo, hasta mi alma. —Meditadlo; es mucho ofrecer... Gontran tuvo un brusco estremecimiento. —¿Acaso vais a proponerme un crimen?—preguntó con voz sorda. —Puede ser. —¿Sí? —Está bien. En ese caso, buenas noches. —¡Escuchad... una sola palabra!—murmuró el mar-

qués trastornado ya.—(No podéis decirme lo que exigis de mí)

—Señor—dijo finalmente el coronel—amáis a Leona y estáis arruinado. Si no conseguís haceros amar por esa mujer, será probable que os peguéis un pistóletazo. —Os juro que lo haré. —Pues bien, escuchadme. Puedo, a cambio de las condiciones que os propondré, haceros amar por Leona, y además, hacer que vuestro tío os nombre heredero. Leona os amará con frenesí, con delirio, tanto como vos la amaréis ahora. Esa mujer sin corazón os horrorizará y hasta le causará repugnancia haber tenido amores con Giuseppe. Gontran escuchaba con profunda atención; cada una de las palabras del coronel agitábanle extraordinariamente. —El caballero de Lacy os pedirá perdón por haber os desheredado y os pasará una pensión de treinta mil libras hasta que muera; época en la que os nombrará su legatario universal. —Continuad, continuad—murmuró el marqués. —Vos no perderéis vuestra reputación en el mundo; ¡seguréis siendo a los ojos de todos un perfecto gentilhombre, y lo que yo os exija no será punible ante la ley. —¡Oh! Por los cuernos de Balcebú, que me da tentaciones de aceptar... —Ahora—concluyó el coronel—juradme que si no aceptáis mis proposiciones, os pegaréis un tiro en cuanto lleguéis a vuestra casa. No quiero que ninguna persona posea mi secreto, a no ser que sea cómplice mío. —¡A fe de gentilhombre—respondió Gontran—os lo juro! —Pues bien; seguidme. El coronel ganó la salida de la Opera, y cambió un

desos los reyes Alfonso y Victoria por los que se sientan grandes simpatías.

Telegrama oficial El gobernador ha recibido el siguiente: «Madrid 1 (640 t.) Como dije a V. S. en mi telegrama circular de ayer, ni el rey ni la reina sufrieron lesión alguna a consecuencia del atentado de la calle Mayor. Sus Majestades han salido hoy en automovil, sin acompañamiento alguno, disfrutando de las principales calles. Reconocidas por el público, fueron seguidas por multitud enorme, que les aclamó y vitoreó con delirante entusiasmo. Su Majestad el rey ha visitado a los heridos en el hospital, siendo también clamoroso».

DIARIO DE MURCIA

Todo lo que se inserte hoy en los periódicos que no se refiera al atentado contra los reyes y a las pesquisas para averiguar al criminal, no tendrá muchos lectores. Toda España, con muy contadas y limitadas excepciones, está interesada en que se descubra al autor y que reciba su castigo, que nunca será el debido a tantos y tan graves delitos como ha cometido. Ayer en esta ciudad no se habló de otra cosa. Después de haber devorado la lectura de El Liberal el público se disputaba de manos de los vendedores los periódicos de Madrid. Hasta carros se montaron en calles y plazas, donde los que habían podido conseguir un periódico, eran su lectura a los que habían tenido tan envidiable suerte. Cada detalle, de tantos horrorosos como contenían los relatos periodísticos de la hecatoma, producían manifestaciones de indignación de los nobles corazones españoles. Con mil vidas que tuviera, decían algunos, no pagaría ese criminal su delito. Y esta es ahora la preocupación general y lo que más interesa. Si será habido y castigado, o si burlará todos los esfuerzos de la policía, de la guardia civil y de cuantos funcionarios ha puesto el Gobierno en su persecución. Parece imposible que se escape; pero todo se puede temer de las deficiencias policíacas de nuestra nación.

Pero, en fin, ello es que lo que se refiere a esto y de nuevos detalles sobre la personalidad del inglés detenido en Madrid, en la estación del Mediodía; sobre el cadáver hallado en el mismo balcón de donde se supone que se arrojó la bomba; sobre el joven que asustó a una señora, diciéndole que le escondiese ó que le matase; ó que no adelantará algo sobre todo esto, no es lectura del día. El suceso, por su ferocidad, empujaba todo lo demás que ocurra. Hasta la memoria a la Fuensanta resultó ayer desahogada. La verdad que el calor que hizo, ya grados a la sombra, como primer día de verano, impone pavor a los más decididos.

En el Ayuntamiento también se suspendió la sesión ordinaria como señal de protesta contra la barbarie del atentado; yendo el alcalde y los concejales al gobierno civil a hacer efectivo su acuerdo y a que el representante del Gobierno comunicara a Madrid su adhesión y cariño a los reyes. Anoche en algunas iglesias empezaron a dar campanadas susitos y pausadas, que al principio parecían un anuncio de incendio, después de agonía y últimamente no se sabía de qué por su número. Como los espíritus estaban predisuestos las campanadas produjeron corta alarma, que yo comprobé entre los vecinos de mi calle. Pero un chiquillo que venía de la parroquia no sacó de dudas diciendo: «Esas campanadas querían decir mañana, víspera de la Pascua de Pentecostés, es vigilia reservada.» De modo—ajó un vecino—que esas campanadas nos han dado, por el momento, un susto, y, para mañana, un pozo.

José Martínez Ternel. Calasparra La boda regia Aunque con la escasez de elementos que aquí hay disponibles, no ha dejado de mostrarse el jubilo popular por la boda del monarca, habiéndose echado, las campanas al vuelo a la hora de la ceremonia. En el cable aéreo que conduce el mineral de hierro de la mina «Edison» a la estación de Calasparra han circulado durante todo el día las múltiples vagonetas engalanadas con gallardetes y banderolas; éste ha sido un agasajo de 18 kilómetros de longitud. La casa de máquinas también ha aparecido caprichosamente decorada. ¿Por qué no? Parece ser que a instancias de algunas señoras, y apoyadas por distinguidas personas de la localidad, algunos elementos de la disuelta banda de música, se reunirán para acompañarlas en la procesión que de las Hijas de María se celebrará en breve. Fuera grato al vecindario que esa función no fuese so'o con el indicado fin, sino que continuase para amenizar veladas en la Glorieta, que resultarían muy agradables. Y preguntamos a esas mismas amables personas que se han interesado en este asunto; ¿por qué no se intenta satisfacer ese deseo del público, reorganizan-

do la banda de música que llegó a adquirir tan excelente y justa reputación?

Entierro Lo está desde hace algunos días la madre política del acreditado industrial Sr. Latorre. Celebraremos su restablecimiento. 31 Mayo.

INSTITUTO PROVINCIAL

Sección de Letras Los alumnos que en este Instituto han obtenido la nota de sobresaliente con matrícula de honor son los siguientes: D. Lorenzo Morales Parra, D. Juan Almaraz, D. Antonio Escames Carriño y D. José Pérez Albaladejo, del primer curso de Latín. D. Salvador López Román, D. Anton Hernández Anrich y D. José Iglesias Andrés, de primero de Francés. D. Salvador Martínez Crespo, de segundo de Francés e Historia Universal. En Historia de España, D. Alfredo Martínez Serón, D. Luis Buixarón Iñiguez, D. Juan Cano Díaz, D. Salvador López Román y D. Andrés López García. En Geografía de España, D. Lorenzo Morales Parra, D. Luis Viudes Pajal y D. Juan Aroca García. En Geografía general y de España, D. Ricardo Servet Spottorno, D. José Pérez Lorenzo, D. Francisco Bernabéu, D. Jesús Rubio Martín y D. Luis Ots Segura. Segundo de Castellano, precepta y composición, D. Salvador Martínez Crespo, D. Joaquín Cerdá Vidal y D. Mariano Valiente Galvez. Segundo de Latín, D. Andrés Anrich, D. José Iglesias Andrés, D. Juan Cano Díaz y D. Salvador López Román. Gramática, primer curso, D. José y don Francisco Bernal Seiquer y D. Andrés Escobar. Ética y rudimentos de Dicho, don Pedro Álvarez Castellanos y José Sánchez Lafuente.

MAZARRÓN

Los agentes de Contuaciones

El lunes 28 se reunieron en la sala de sesiones de este Ayuntamiento bajo la dirección de una comisión, la Cámara Agrícola y la presidencia el señor alcalde accidental D. Anton Moncho, los representantes nombrados al efecto por los vecinos de las diputaciones rurales de Mazarrón. Se trataba de una ergíca protesta contra los abusos que ha venido cometiendo los agentes de Contribuciones en la recaudación de los cascos de este tributo.

En vista de las denuncias presentadas en el acto y la demeración indudable del cobro de cantidad; cuya cifra no ha sido justificada, haciéndose cargo de ellas por medios de violencia y negándose a firmar recibos de lo percibido, el señor alcalde ofreció telegramar al gobernador y delegado de Estienda de la provincia sobre la actitud por el momento pacífica de los venos del extrarradio, pero quizás más que con otro carácter y empeño solemnemente su palabra de que con objeto de evitar la continuación de los abusos denunciados, se encargaría de examinar en lo sucesivo los expedientes de embargo, rechazando los que él estimase injustos. En vista de esas ofertas, se retiraron las representaciones congregadas, llevándose todo el acticon la mayor corrección y tranquilidad.

La Cámara Agrícola

MITI EN MIRIBRANO El domingo último tuvo lugar la inauguración de una serie de mítins que la Cámara Agrícola tiene acordado celebrar en las diputaciones rurales. Asistiera el presidente de la Asociación D. Lis Zapata, el dimisionario don Ginés Gacia Navarro y el vicepresidente D. Félix Rubio Macías. Todavía usó de la palabra, pronunciando brillantes discursos sobre la nueva orientación que debe imprimirse a la Cámara en sentido más práctico que el hasta ahora seguido. En el resumen el Sr. Zapata hizo una vigorosa protesta del desdén con que se viene considerando los intereses rurales, prometiendo su ayuda personal y la del partido a que pertenece, del cual ofreció para la Cámara la gestión particular y política de los individuos que constituyen el Comité, asegurando que él no se habría encargado de la dirección de la Agrupación agrícola sin haber antes recibido la ayuda de sus amigos y su inexcusable cooperación para resolver todos los asuntos que pudieran afectar a las iniciativas de ella. Entiendo que encargarse de un puesto de tanta entidad dentro de una colectividad cualquiera sin tener la seguridad de que se cuenta con fuerzas sobradas para afrontar las situaciones difíciles, es una insensatez, y haciendo plausibles demostraciones de discreta modestia, se reconoce inepto para todo, menos para esta ocasión en que no fiando en el propio esfuerzo pero teniendo la seguridad del apoyo de sus amigos, se lisonjea del éxito y no teme nada. El Sr. Zapata fué larga y calurosamente aplaudido, y el mitin terminó entre las manifestaciones de complacencia y entusiasmo que los vecinos del Min-

go tributaron a los representantes de la misma. accidentalmente asistieron al mitin el Sr. de Fuente Álamo D. José Díaz Pansa, su hijo D. Sebastián y D. Mateo Cerdán Albaladejo de Cartagena. Los Sres. Zapata, García Navarro y Iñigo fueron invitados a dñar por el acaudalado propietario residente en el lugar D. Santiago Martini que les ofreció un excelente menú, regresando los expedicionarios a Mazarrón en la tarde del mismo domingo profundamente agradecidos por las deferencias de que fueron objeto por parte de los vecinos de la diputación y especialmente del Sr. Martini y su distinguida esposa D.ª Leonor Manresa; que hizo los honores de la casa con exquisita delicadeza. 31 Marzo.

Boletín oficial

El día 1 contiene: Conclusión del reglamento para el régimen del Consejo del Servicio Geográfico. Circular sobre exámenes en las escuelas públicas. Relación de las operaciones facultativas que practicará el ingeniero de minas señor Mar 1 en varias de la provincia del 4 al 11 del corriente. Anuncio declarando vedado de caza una hacienda de Espinardo. Edictos de deslinde de montes. Anuncio de la Delegación de Hacienda empleando a un agente ejecutivo de contribuciones de Lorca. Edicto de contribuciones. Censos de las aldeas de Yecla, Pinátaf y Algázaras y de los juzgados de la Catedral y Lorca. 1.º Junio.

Orihuela

Cementerio Como ya he adelantado por telegrama, esta mañana se ha cantado en la Catedral un solemne Te Deum, con motivo de las Bodas Reales. Se comenta desfavorablemente el que no asistieran al religioso acto más que cuatro concejales de los veinticuatro que consta nuestro Ayuntamiento. Esta frialdad contrasta con las calurosas manifestaciones de monarquismo de que se alardea por todos los representantes del Municipio. Sport gálistico El próximo domingo se celebrarán las riñas de gallos en nuestro circo gálistico, por la mañana, con el fin de que los aficionados tengan tiempo de marchar a la corrida de toros que se verificará en Callosa de Segura, si lo desean. Estudiante aprovechado Con brillantes ejercicios se ha doctorado en Filosofía y Letras el distinguido joven D. Justo García Soriano, a quien damos nuestra enhorabuena. 1.º Junio.

LOS CONSERVADORES DE CARTAGENA

Mitin en Fuente-Álamo Como dije oportunamente, en la mañana de ayer marchó a Fuente-Álamo el jefe del partido conservador de la circunscripción D. José Maestre, al que acompañaban sus amigos de esta ciudad señores Aguirre, Lasheras (D. Enrique y D. Genaro), Martínez Muñoz, Pastor, Gisbert (D. Emilio), Sánchez Arias (D. Federico), Tobar, Moncada Morano, Monserrat y Ferri y los de la Unión Sres. Conesa y Pujol. A su llegada al Estrecho, los expedicionarios fueron saludados por una comisión numerosísima de c-rrreligionarios de Fuente-Álamo y varios de Mazarrón; entre ellos el jefe local del partido don Francisco Zamora. En la entrada del pueblo esperaban a los expedicionarios el alcalde de Fuente-Álamo Sr. Díaz Manresa, numeroso gentío y la banda de música con su estandarte. En el salón de sesiones del Ayuntamiento, cedido galantemente por el señor alcalde, se reunió con numerosa concurrencia el partido conservador, y el señor Zamora, por indicación del jefe local Sr. Hernández, hizo la presentación del Sr. Maestre. A continuación, pronunció éste un elocuente discurso, empezando por agradecer al alcalde y vecindario de Fuente-Álamo y a sus amigos políticos, el cariñoso recibimiento y las atenciones de que los expedicionarios habían sido objeto. Añadió, que siguiendo su costumbre de no prometer si no aquello que tiene la seguridad de poder cumplir, nada ofrecía, dejando a los hechos, que hablarán, con mayor elocuencia que las palabras. Dijo, que D. Antonio Hernández, era la persona designada para dirigir el partido Conservador de la localidad, y que a él debían prestar su resuelto apoyo, todos los correligionarios. Terminó, aludiendo con frases de gran entusiasmo, al enlace regio, que en aquellos momentos se verificaba y prometiéndose de la afortunadísima elección hecha por el monarca, grandes venturas para la patria. Las últimas palabras del Sr. Maestre, fueron acogidas con grandes aplausos y vivas a los reyes, y a los Sres. Maura, La Cierva y Maestre. Después se sirvió en el amplio salón del Casino un espléndido banquete, a unos sesenta comensales, pronunciándose un brindis que fueron muy aplaudidos, por los Sres. Martínez Muñoz, Monserrat, Aguirre, Lasheras, Moncada, Rubio,

Zapata, Zamora, Hernández y Vidal, reuniéndolos el Sr. Maestre en un discurso verdaderamente inspirado que le valió una ovación calurosa. Se lamentó el orador del abandono que demostraba el hecho, de que un pueblo de siete mil almas careciese de toda vía de comunicación, llevándose de ello una impresión deprimente que contrastaba con la halagüeña que le había producido el recibimiento tributado a los expedicionarios. Aseguró que no le llevaban a la política aspiraciones de satisfacer vanidades personales, ni de ocupar cargos de retribución, sino el deseo sincero de contribuir en la medida de sus fuerzas al bien público. Si no pudiera conseguirlo, dijo, por encontrar para ello obstáculos insuperables, abandonaríala vida pública; pero tengo una confianza inquebrantable y profunda, añadido, en el Sr. Maura, y es pero que éste hombre ilustre llevará a cabo su empeño de regenerar la patria. Después de exponer el concepto de la política, como obra de abnegación y sacrificio, terminó asegurando que el partido conservador cumpliría con su deber. Al final del discurso el Sr. Maestre, se repitieron los vivas a los reyes y a los jefes del partido. A su salida para Cartagena, los expedicionarios, fueron objeto de análogos demostraciones de afecto. El domingo próximo visitará el señor Maestre la barriada de Los Dolores, donde se verificará una nueva reunión política del partido conservador. 1.º Mayo.

EN ROLDAN

El día 31 finalizaron los ejercicios de las Flores que la asociación de las Hijas de María ha dedicado a la Virgen durante el mes de Mayo en la Iglesia de este pueblo. Por la noche de este día se sacó procesionalmente la imagen de la Virgen, y después las niñas Mercedes García, Paz Ruiz Gómez, Paz Ruiz Pérez, Narcisca González, Ventura Amanat y Magdalena Garcerán, recitaron el diálogo «El mejor nombre», cantando al final una preciosa plegaria y una bonita salva que acompañó al armonium D. José Álvarez. Nuestra enhorabuena al señor cura D. Alfonso Pérez y celebraremos que el día de San Pedro se verifiquen también las fiestas de costumbre. 1.º Junio.

BOLSA

Madrid 1 (11 n.) Interior, 88'95.—Fin, 81'35.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 99'05.—Banco, 437'50.—Tabacos, 000'00.—Paris, 0'00.—Londres, 00'00.—Exterior París, 96'30. Gierre Madrid 1 (11 n.) Interior, 88'95.—Fin, 81'35.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 99'05.—Banco, 437'50.—Tabacos, 000'00.—Paris, 0'00.—Londres, 00'00.—Exterior París, 96'30. 1.º Junio.

MULA

Incendio En las primeras horas de la madrugada última, se comenzó a sentir el toque de fuego; pronto supimos que la casa incendiada era la de D. José Maluenda. Cuando llegamos al lugar del suceso, las llamas invadían toda la parte meridional del edificio, presentando un aspecto imponente. Como en esta localidad se carece de material para incendios y nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena, creímos que se extinguiría cuando las llamas no tuviesen donde alimentarse su devastador impulso: mas con gusto conseguimos que el maestro de obras D. Cristóbal Artero con sus oficiales, consiguió localizar y apagar el fuego a las tres horas de heroicos esfuerzos. Muchos fueron también los que trabajaron, secundando las acertadas disposiciones que por las autoridades se daban como igualmente el cabo de la guardia civil Sr. Muñoz y guardias a sus órdenes. Se nos dice que la casa incendiada está asegurada a dos compañías y hecho el contra seguro. El valor de lo destruido asciende a una respetable cantidad. Por fortuna no ha habido desgracias personales. Hora es ya que nuestras autoridades hagan porque se forme en esta una brigada de bomberos, pues con frecuencia se dan casos como el presente. Viajeros Se halla en esta, casa de su señor padre político D. José Valaresel, la distinguida señora doña Concepción Chico de Guzman, esposa del magistrado de la Audiencia de Almería D. Carlos Valcarlos Blaya y sus hijos Emilio y Conchita. Nuestra bienvenida. Jira Hemos sentido que nuestras ocupaciones nos hayan impedido asistir a la que se ha efectuado en el sitio denominado las Anguilas, del término de Pilego, ya que fuimos galantemente invitados a ella. Las personas que han asistido a tan pintoresco sitio, han sido: El señor alcalde de dicha localidad don Juan Rubio, su señora y encantadora hija, D. Lidro Garrido, señora é hijos, y de aquél D. Juan Quijada, señora é hijo Pepe, que si no estamos mal informados pronto formará parte de la familia de la primera autoridad del vecino pueblo. Nos alegra saber lo mucho que se han divertido y que en plazo breve se cumplan los deseos de nuestro paisano. Cocina Económica La Cocina Económica establecida en Mula está dando buenos resultados y hace pocos días se dió una comida extraordinaria que fué costeada por el señor conser de las monjas D. Polon

LA ESPAÑOLA FÁBRICA DE JARABES de Diego Hernández Illán SAN ANTONIO, 24.—MURCIA DEPOSITOS DE MADERAS DE TODAS CLASES para construcción y carpintería CORVERA, 25.—MURCIA RUIZ, CLEMARIS Y COMPAÑIA

López pírricos de Santo Domingo y San Miguel y una alma caritativa, cuyas iniciales son V. de la A. Enfermo La enfermedad que padece el honrado comerciante D. Juan Antonio Martínez del Toro, parece que se halla en el mismo estado de gravedad que hace unos días. Hacemos votos porque el paciente recobre la salud perdida. Teatro Del uno al cinco de Junio actuó en nuestro coliseo la notable compañía que dirige el primer actor D. Eduardo Cañet y de la que forman parte las distinguidas actrices señoras Barrojo y Grajera Valero, señoria Infante y señores Guerrero, Ticiano, Barbero y otros. Las obras que anuncian son del mejor repertorio. Que se vea bien el teatro y que no escaseen los aplausos. 1.º Mayo.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 2, en San Pedro, por D.ª Felicia Lorente. Mañana en San Juan. SANTO DOMINGO.—Día 2, San Marcellino, San Pedro, San Brazano y San Nicolás Perogrino. EL CORAZON DE JESUS.—En San Nicolás, por la mañana a las siete de la misma el ejercicio del mes del Corazón de Jesús, celebrándose todos los días a la misma hora, excepto los festivos que será por la tarde a las cuatro. Se aplicarán estos cultos en la forma siguiente: Domingo 3.—Señora marquesa de Salinas, en sufragio del señor D. Antonio Riquelme y Arcé. En la Merced, por la mañana a las siete y por la tarde a las siete y media. En Santo Domingo, por la tarde a las siete. En San Pedro, por la mañana a las siete y por la tarde a las siete y media. En San Bartolomé, por la mañana a las siete. Los días festivos por la tarde a las cuatro y media. EN EL CARMEN. Los ejercicios de la novena a la Titular continuarán mañana a las seis de la mañana y por la tarde a las cinco, con sermones predicando don Juan Muñera Villar. Se aplicarán estos cultos en sufragio de los padres de D.ª Encarnación Vazquez Manzanares. EN SAN NICOLÁS.—Mañana a las nueve de la misma, la función en honor de Nuestra Señora de la Victoria. La comunidad de regla será a las siete. Por la tarde a las cuatro el ejercicio de la Séptima Palabra, predicando don Domingo Vicente Ripoll. Se aplica el ejercicio en sufragio de los difuntos de la familia de la señora marquesa de Salinas. Alicante La corrida de la plaza La comisión organizadora de esta corrida ha encargado a la acreditada litografía de Ortega de Valencia, todo el servicio de carteles y billetes. El boquete del cartel grande es del más inmejorable gusto artístico. 1.º Junio.

CARTAGENA

La Lotería A pesar de lo que es natural suponer, no todos los que tienen participación en el número agraciado con el segundo premio que ha correspondido a Cartagena en el último sorteo de la Lotería nacional, han sido afortunados. Se cuenta de un industrial del vecino barrio de Santa Lucia, que por haber hecho mal sus cuentas cedió a sus amigos mayor cantidad de la que él jugaba, viéndose ahora en el compromiso de tener que poner dinero de su bolsillo cuando toquen a pagar. Una conferencia En la tarde del pasado miércoles dió una interesante conferencia el alumno de primer año de bachillerato, del colegio de los Cuatro Santos, Valero Rivera Ridaura, en la escuela graduada de esta localidad, sobre «Napóles y el Vesuvio», a presencia de unos trescientos niños y de los señores profesoras de dicho centro. El joven conferenciante fué muy aplaudido y felicitado, demostrando su gran precocidad y conocimientos en la materia que estudia. 1.º Junio.

ESPECTÁCULOS

Circo de Zabálzar.—Funciones gimnásticas por la noche a las nueve y las diez y media por la compañía de Bernabé. Director del Sn at rio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos. J. J. OLIVERA Consulta todos los días de 12 a 2 y de 3 a 4 Beatas, 15 Cartagena Café Belmar Mantecado con barquillos, copas grande 0.50. Cuartillo de horchata ó limón, 0.30.—Café helado, 0.25. El domingo de nueve y media a once y media de la noche concierto por la banda de música de D. Antonio Raya. LICENCIADOS DEL EJÉRCITO DE CUBA Y FILIPINAS Se pagan al contado los resguardos por planes con interés módicos. Se gestionan alojamientos. Durán raón: Plaza Rubio, núm. 19 Murcia POR RAZÓN DE LA LITINA que contienen las Sales del Fildry, eminentes médicos las prescriben para combatir las afecciones del hígado, riñones é intestinos.

MAR Y

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franco de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las des se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un impertinente número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también á Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos á esta Región.

EL LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenen, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidada como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida.

Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns for stations (Murcia, Torrevieja, Alicante) and times for various routes.

Table with columns for stations (Alcantarilla, Lorca) and times for routes.

Table with columns for Salidas (6.30, 16.00) and Llegadas (8.52, 17.45) for Alcantarilla.

De Cartagena á los Blancos y viceversa

Table with columns for stations (Cartagena, Unión, Los Blancos) and times.

Table with columns for stations (Los Blancos, Unión) and times.

Table with columns for stations (Unión, Cartagena) and times.

De Lorca al Empalme de Aguilas y á Baza y viceversa

Table with columns for stations (Lorca, Empalme, Aguilas, Baza) and times.

De Madrid-Alcázar-Chinchilla á Cartagena y Alicante

Large table with columns for ESTACIONES, Correo, Mixto, and Cortes, listing routes from Madrid to Alicante.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcázar á Madrid

Large table with columns for ESTACIONES, Correo, Mixto, and Cortes, listing routes from Cartagena to Madrid.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán en su caja de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcázar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros cuyas salidas son: de Murcia á la 1 y á las 5,25 mañana, llegando á Chinchilla á las 10,45 y á las 21,30, de Chinchilla á las 5 y 16,2 á las 8,10 que llegarán á Murcia á las 21,25 y á las 24.

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Advertisement for VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS, featuring Jose Garcia and various construction materials.

Advertisement for DIARIO DE AVISOS de Cartagena, listing various notices and services.

Advertisement for DIARIO DE AVISOS, detailing services for property owners and public notices.

Advertisement for MAC ANDREWS & CO. AGENCIA DE ENCARGOS, offering shipping and cargo services.

Advertisement for BRANDRETH PILDORAS, a vegetable-based medicine for various ailments.

Advertisement for MANUEL GARMONA, offering services for consignments and public works.

Advertisement for LA PRENSA, a newspaper or printing service.

Advertisement for ACADEMIA PREPARATORIA, offering educational courses and exam preparation.

Advertisement for EMPLASTOS POSOS DE ALCOCK, a universal remedy for pain.

Advertisement for COMPANIA VALENCIANA DE NAVEGACION, offering regular shipping lines.

Advertisement for ANTONIO ROS CLARES, offering services for collecting and delivering packages.

Advertisement for ANUNCIOS, offering advertising and public notice services.

Advertisement for LA UNION EL FENIX ESPAÑOL, a company of re-united insurers.

Advertisement for Haasenstain y Vogler, an international agency for notices.

Advertisement for REPUBLICA CUBANA, a syndicate of commercial and industrial information.

Advertisement for Crema de Bismuto DE GRIMAULT Y CO, a medicinal product for various ailments.